

ЗАПИСКИ БОЛГАРИНА

● ● ● ИНТЕРВЬЮ

Сохраняя память об отце

«Его жизнь для меня как завещание, которое я обязан выполнить».

Рамзан Кадыров

В очередной свой приезд в Чеченскую Республику болгарский публицист Ярослав Коюмджиев встретился с президентом Рамзаном Кадыровым (на фото).



Отец и сын

● Вы приняли руководство Чеченской Республикой в тяжелый

после 9 мая 2004 года, часто ловлю себя на том, что рука до сих пор тянется к трубке. Мне нужен совет. И вдруг обжигает мысль: «Кому я буду звонить? Куда?»

Я хочу сохранить память о нем. Его жизнь для меня как завещание, которое я обязан выполнить. Путь подсказан им самим. Он не оставит меня без совета и теперь. Вероятно, те, кто убили президента Чеченской Республики, рассчитывали повернуть начавшийся процесс мирного строительства вспять и вновь ввергнуть республику в хаос войны. Их логика понятна. Лишившись всенародно избранного лидера, чеченцы, как рассчитывали организаторы теракта, должны были испугаться, впасть в панику и не мешать бандитам и дальше зарабатывать на крови и страданиях мирных жителей. Но бандиты просчитались: народ не испугался, не запаниковал. Я уверен в том, что если бы не гибель отца, то за очень короткий срок многое изменилось бы в Чечне в лучшую сторону. Но он успел решить главную задачу — объединил вокруг себя чеченское общество. Сторонники Кадырова — это прежде всего, люди, которые поддерживают



экономической сфере.

— Руководителями не рождаются, ими становятся благодаря каждодневной, кропотливой, изнуряющей, порой изматывающей работе. Мне было тридцать лет, когда я стал президентом Чеченской Республики. Скажу откровенно,

избавилась от следов войны, что приводит в откровенное восхищение гостей Грозного, которые видели его черным и мрачным, без единого целого дома, и в котором проживало свыше четырехсот двадцати тысяч человек. В настоящее время мы перешли от про-

ходиться у себя дома под непосредственной опекой родителей.

Во-вторых, что немаловажно, никто не поймет строительство пусть даже необходимого лагеря по восстановлению детского здоровья. Это будет называться «пиrom во время чумы»,

момент: после смерти достойного сына чеченского народа, вашего отца Ахмат-Хаджи Кадырова. Расскажите о своем отце.

— В семье, при личном общении я называл его «ваши» (уважительное обращение к старшим). Делал это, видя его доброту, понимание и, самое главное, доверие, которое он мне оказывал. Когда возникали трудности, то я просто набирал номер его телефона и получал мудрые советы, требующие дальнейшего осмыслиения. Это очень помогало мне учитьсядумать и искать решения в самых сложных ситуациях. И сейчас,

федеральную власть. Другого нам не дано, кроме как жить в составе великой страны.

Молодой президент

● Вы самый молодой президент в Российской Федерации. Вероятно, и в мире. Характеризуя вас, говорят, что у Рамзана Кадырова твердая и справедливая рука, которая навела порядок в измученной в течение многих лет международным терроризмом Чеченской Республике. Расскажите о вашем опыте управления в политической и

тогда мне было страшно из-за огромной ответственности перед народом нашей республики. Буквально все надо было начинать с нуля. Как же иначе, если вся республика лежит в сплошных развалинах, все население изранено войной и, самое страшное — полнейшая апатия ко всему происходящему, без какого-либо просвета на лучшее будущее. Люди жили одним днем, не будучи уверены, что завтра для них наступит утро.

Как мне кажется, сегодня это совершенно другие люди. За столь короткий срок мы практически полностью восстановили все населенные пункты республики. Наша столица

процесса восстановления к процессу стабильного социально-экономического развития республики.

Говорить о том, как все это достигалось, займет много времени. Я не могу давать рецепты стопроцентного успеха. Главное — не опускать руки, верить в народ, в свою команду единомышленников, в поддержку старших товарищев, в лучшее будущее. Только так успех будет обеспечен.

● Не хотели бы вы при содействии Регионального общественного фонда имени А. Кадырова и Правительства Чеченской Республики создать детский лагерь отдыха в Болгарии, в районе курорта «Солнечный берег».

— Скажу откровенно, идея очень заманчива, но, к сожалению, не актуальна.

Во-первых, в ходе двух военных кампаний была полностью разрушена вся инфраструктура детского отдыха на территории Чеченской Республики. До военных действий в республике действовали десятки детских пионерских лагерей, которые были расположены в горных живописных районах. В настоящее время чеченские дети вынуждены отдыхать в лагерях северокавказских республик. На эти цели наше правительство ежегодно выделяет сотни миллионов рублей. А ведь эти немалые средства могли бы пригодиться самой республике. В этом году правительство решило начать восстановление лагерей в местах своих прежних дислокаций. Это будет выгодно всем — деньги останутся в республике, дети будут на-

если даже чума уже отступила.

Города-побратимы

● У меня есть предложение о создании Соглашения о городах-побратимах между городами Сливен (Болгария) и Грозным (Чеченская Республика).

— Насколько мне известно, в советские времена Грозный был побратимом венгерского города Татабанья. Что касается вашего предложения, то я в принципе согласен. Это пойдет на пользу нашим народам. В нашей администрации работают люди, которые еще в 70—80-х годах прошлого столетия тесно общались с большой общиной строителей из Болгарии. Они жили тогда вместе со своими семьями, занимая целые кварталы в поселке Иванова, в Старопромысловском районе Грозного, но это прерогатива Москвы.

Пользуясь случаем, хотел бы поприветствовать дружеский болгарский народ. Я надеюсь, что те проблемы, которые возникли между нашими странами в последние два десятилетия, отойдут на задний план. Россия и Болгария исторически близки друг другу. Необходимо, чтобы наша общая история как в прошлом, так и в будущем, была примером дружеских, братских отношений. Я также надеюсь, что болгарская речь вновь зазвучит на чеченской земле. Всего вам доброго.

Беседовал
Ярослав КОЮМДЖИЕВ,
Грозный—Сливен,
2009 год

В русскоязычной прессе публикуется впервые

